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BraşovQ, 25 Aprilie v.

Alaltaeri o deputaţiune a cer
cului alu 19-lea electoralii hano- 
veranu s’a presentatu la principele 
Bismarck la Friedrichsruhe, du- 
céndu-i scirea despre victoria sa 
electorală. Principele c}ise cătră 
deputaţiune, că, densulü a stătu 40 
de an! în serviciulü statului şi ca 
a fostu onoratü cu multe înaintări, 
şi că nu mai aspiră la onoruri şi 
demnităţi esterióre, dór totuşi îi 
cade greu a renunţa de a conlucra 
la afacerile publice.

Unu anu de r|ile şi mai bine 
principele Bismarck a stătu la o 
parte mâniatu şi amărîtu, că din- 
tr’odată s’a vécjutü silită a se re
trage dela înălţimea puterii în ne- 
activitate. Nici în timpulü acesta 
înse elu n’a pututü se remână cu 
totulü liniştiţii, ci, precum scimü, 
a desfăşuraţii o activitate cu totulü 
particulară, combătendu prin c[iare 
direcţia economică şi politică, ce 
a inaugurat’o împeratulu cu noulu 
seu cancelarü, şi accentuându me
reu conflictulu acesta prin enun- 
ciaţiunile ce le făcea faţă cu co
respondenţii cjiarelorü străine.

Principele Bismarck a făcutu 
şi face oposiţiune hotărîtă mesii- 
rilorü legislative ale împăratului 
Wilhelm privitóre la cestiunea so
cialistă, adecă la cesfciunea îmbu
nătăţirii sórtei lucrătoriloru. Ase
menea ne este cunoscntu, că Bis* 
mark a fostü celü mai mare duş
manii alü tractatului vamalii şi 
comercialii cu Austro-Ungaria, pre
cum şi a planului regulării rapor- 
turiloru de comerciu internaţionale 
ale Germaniei. Acestü planu adecă 
ţîntesce la o uniune vamală, în 
care se între Germania, Austro- 
Ungaria, Italia, Belgia, Elveţia şi 
România, asigurându-şî reciprocii 
vinderea productelorü loru între 
marginile acestui teritoriu vamalii 
şi aperarea teritoriului prin taxe 
vamale de retorsiune faţă cu sta
tele protecţioniste.

Se asigură chiar, că principele 
Bismark numai de aceea a stă-

ruitu se fiă alesü deputatu în paria* 
mentulü germanii, spre a se opune 
acolo tractatului comercialii cu 
Austria precum şi realisării unei 
uniuni vamale europene.

E într’adeveru förte bătătorii la 
ochi, că pe când delegaţii Germa
niei confereau cu aceia ai Austro- 
Ungariei în Yiena pentru tracta- 
tulü comercialii, organele princi
pelui Bismarck publicau articol! 
vehemenţi şi duşmănoşi în contra 
Austro-Ungariei şi susţineau, că 
tractatulu comercialii va fi numai 
unü tributü, ce-lu plătesce Germa
nia Austro-Ungariei pentru alianţă.

Nu mai încape îndoielă, că prin
cipele Bismarck intrându în par
lamenta va deveni acolo cu auto
ritatea sa coverşit6re de totü in
comodă guvernului, şi mediatu 
chiar Imperatului, a căruia politică 
personală o porta guvernulu.

Presimţindu acesta împeratulu 
Wilhelm s’a grăbiţii a preveni pe 
fostnlu cancelarii, care este acţi în 
certă cu el ii, şi în aceeaşi 4i> 
când deputaţia dela Geestenmünde 
a presentatü principelui Bismarck 
mandatulü de deputatu, Wilhelm
II a cjisâ într’unu toastu ce l’a 
ţinuţii la Düsseldorf, ca se înţe- 
legă toţi 4in töte părţile, că „elu 
este singurulü domnu în ţeră şi 
nu vrea se sufere pe altulü lângă 
elü.“ Acesta declaraţiune într’a- 
deverü domnescă, denotă o încor
dare multü mai mare a raporturi - 
lorü interiöre în urma oposiţiimii 
principelui Bismarck, şi într’ade- 
verü putemü sei fimu curioşi ce 
întorsătură vorü lua lucrurile în 
Germania, după ce va păşi principele 
Bismarck pe scena parlamentară.

CRONICA POLITICA
— 25 Aprilie (7 Maia).

Firulü telegrafică ne-au adusă soiri 
din Düsseldorf, că împ&atulu Germaniei 
Wilhelm alu I l-leaa  ţinuta unü discursü 
lungü de mare importanţă politioă, ca 
răspunsă la unü toastü închinată împă
ratului de cătră principele Wied, cu pri-

lejulă unui prân4ft festivă arangiată de 
staturile provinciale în Düsseldorf. Impă- 
ratulü 4ise între a lte le : „Aşi dori, ca 
pacea europenă să fiă depusă în manile 
mele. Atunci m’aşi îngriji ca acésta să 
nu fiă turburată. Ori cum va fi însă 
eu nimică nu voiu întrelăsa neprobată, 
ca pacea să se susţină. In legislaţiunea 
internă nu mă voiu abate nici câtă ună 
firQ de pără de pe cărarea pe care am 
păşită, Voiu stărui din tóté puterile 
mele, ca pe tăremulă industriei atâtă pa
tronii, câtă şi muncitorii loră să fiă de-o 
potrivă fericiţi. Ca aeósta să fiă posi
bilă, domnitorulă e datoră să caute le- 
gătuirl esterne şi împăratulă se şi bucură, 
oă póte comunica, cumcă convenţiunea 
comercială ou Austro-Ungaria ieri s’a sub
semnată. In sferşită convingerea mea 
este, că fericirea zace în acţiunea comună. 
Numai un'Domnü este în ţeră şi acela sunt 
eu. Unu altulü nu voiu suferi. In acestă 
înţelesă îmi ridicü paharulă în prospera- 
rea provinciei.u Cuvintele din urmă se 
pară a fi la adresa principelui Bismarck.

După ce arată, că în urma consta- 
tärilorü din urmă, partida guvernului în 
România a dobândită la alegerile pentru 
cameră o majoritate de 113 mandate 
între 183, „Neue Freie Presse“, publică 
cuprinsulü unei scrisori a coresponden
tului său din Bucurescl, în care se di ce 
între altele: In România unu guvernă 
numai atunol póte considera esistenţisa 
parlamentară asigurată, decă dispune celü 
puţină peste două treimi ale voturilorü 
din cameră . . . .  Cabinetulü aotualü Flo- 
rescu-Catargiu-Lahovary nu numai că nu 
dispune peste două treimi, dór chiar nici 
maioritatea sa nu e tocmai sigură. Esis- 
tenţa sa depinde pănă la ună punctă óre- 
care, dela grupulü purü conservatorü 
Manu-Lahovary,—cu care încă totă esistă 
diferinţe. Dór după cum stau acum ra
porturile—4ice corespondentulă mai de
parte—atunci ministeriulă abia va ajunge 
deschiderea camerei fără sprijinulă seu 
cu oposiţiunea susamintitului grupă. Cir
culă chiar scirl despre unele schimbări 
probabile, ce se voră face în cabinetü. 
Isvoranu şi Teodorescu, cei doi miniştri 
din graţia lui Vernescu, se 4i°e> c& se 
voră retrage cu totulü în vieţa privată 
şi că Al. Lahovary va lua portofoliulü

de esterne din mânile actualului ministru 
de esterne Exarcu, care nu e tocmai 
mulţămită cu postulă său. Reluarea por
tofoliului de esterne prin Al. Lahovaryr 
ar fi privită de ună câştigă.

Intre moştenitorulă tronului Greciei 
Constantin, care e oomandantulă regi
mentului I de infanteriă, şi între Delia- 
nis ministrulă presidentă, oare mai e şi 
ministru interimală de resboiu, s’a isoată 
ună mioă conflictă, întru câtă moşteni
torulă s’a împotrivită la o ordinaţiune a 
ministrului, prin care se dispunea trans
mutarea unui soldată din regimentulă 
moştenitorului comandantă la ună altă 
regimentă. In urma acesta ministrulă 
a aflată de bine să admonieze la obe- 
dinţă pe moştenitorulă comandantă. 
Moştenitorulă însă s’a supărată diu oau-sa 
acesta şi e deoisă să’şî dea demisiuuea 
de comandantă, deiă cumva nu va în- 
treveni regele, oare probabilă nu va per
mite să se desv61te lucrurile păaă la uuă 
adevărata conflictă, şi acesta ou atâtă 
mai vertosă, cu câtă Delianis a decla
rată, că între densulă şi între Constan
tină nu esistă divergenţe de opinii fiă ace
lea de natură personală ori de ale rapor* 
turiloră de serviciu militară. Se mai 
vorbesce şi de sohimbărl personale îu 
ministeră chiar şi în urma unoră neîn
ţelegeri înveohite dintre Delianis şi De* 
ligeorgis.

Ţarulă Rusiei a conferită maiorului 
Benderev, care e învinovăţită de pressa 
bulgară, că ar fl luată parte la atenta- 
tulă din Sofia, marele cordonă ală or
dinului Stanislau. Scirea aoesta a pro
dusă mare agitare în cercurile politioe.

SCIRILE piLEI.
— 25 Aprilie (1 Maiu).

Academia Română, şi-a alesă biroulă 
pentru anulă 1891—92, după cum ur- 
rneză: Preşedinte a fostă realesă d-lă 
Ioană G-hica, vice-preşediuţl au fostă a- 
leşl d-nii B. P. Haşdeu, N. Ionescu şi 
generală St. Fălcoianu. Secretară gene
rală, pe 7 ani, a fostă realesă d-lă D.
A. Sturdza. D-lă Ioană Ghica aflându-se 
în 4iua acestei alegeri la ţeră, la moşia 
sa Ghergani, membrii Academiei i-au 
adresată următorea telegramă: „Te fe-

FOILETONULÚ „GAZ. TRANS.“

Unii adausu la credinţa în fantome.
După T. Kürner.

Secretarulă trăia cu tânăra sa soţiă 
încă în lunile de miere. Nu iau unită 
nici consideraţiunl, nici o înslinare tre- 
cétóre; nu, ci ună amoră ar4ătoră, în
cercată printr’unü timpă îndelungată, a 
fostă sigilulă legăturei loră. De timpuriu 
se ounoscură unulă pe ^altulă, dér îm
prejurarea că Sellner încă uu’şl căpă
tase postă îlă sili, să amâne mai departe 
ţinta dorinţeloră sale. — In fine îşi că
păta patenta, şi în Dumineca următore 
îşi conduse pe credinciósa fată, ca soţiă 
în noua sa locuinţă. După 4il0le lungi 
şi supărăci6se ale salutăriloră şi ale săr- 
băriloră familiare, puteau in fine să 
guste într’o intimă singurătate serile 
frumóse, neturburaţi de o a treia per- 
sóná. Planuri pentru viitoră, flautulă lui 
Sellner şi harpa Iosefei, făceau să tr0că 
órele, cari erau scurte pentru amoresaţl, 
şi contopirea adencă a tonuriloră loră

le era o prevestire amicabilă a 4ilel°r& 
viitóre.

Intr’o seră s’au desfătată multă cu 
musioa lorü, când losefa înoepu să se 
vaete de dureri de capă. Ea-i tăinui 
bărbatului ei íngrijatü ună atacă cela 
avu a4l dimineţâ şi nisce friguri, cari la 
începută erau neînsemnate, crescură prin 
entusiasmulă musioei şi prin încordarea 
simţunloră, cu atâtă mai multă, fiind că 
ea încă din tinereţe suferea de slăbi
ciune de nervi. Ea nu mai tăinui bărba
tului suferinţa ei şi acesta spăriată trimise 
după ună medică. Acesta veni, dér nu 
dădu mare importanţă lucrului şi pro
mise că a doua 4i “ va ^ ma,i bine. 
Dér după o nópte cu totulă neliniştită, 
în care ea în continuu fantasa, o afla 
mediculă pe sărmana losefa într’o stare, 
care arăta tóté simptomele unoră friguri 
de nervi acute. Elă întrebuinţa tóté mij- 
lócele, cu tóté aoestea însă boia Iosefei 
se agrava 4ilnică. Sellner era desperată. 
In 4iua> a- noua simţi însăşi losefa, că 
slăbitulă ei sistemă nervosă nu mai póte 
suporta aoéstá boiă, mediculă ’i spusese

mai nainte lui Sellner acésta. Ea pre- 
simţia, oă i-se apropiă ultima oră a vieţii 
şi cu-o resignaţiune liniştită îşi aştepta 
sórtea: „Iubite Eduard“, dise ea cătră 
bărbatulă ei, strângându’la pentru ul
tima 0ră la sînulă e i: „cu adencă durere 
mă despartă de acestă pămentă frumosă, 
unde te-amă aflată pe tine şi fericirea 
cea mare la sînulă tău ; dér decă nu 
voiu mai puté fi fericită în braţele tale, 
totuşi iubirea Iosefei te va încungiura 
oa ună geniu fidelă, până când ne vomă 
revedea susă în ceriu !“ După-ce 4i8e 
aoestea, că4u pe perină şi închise ochii 
pentru totdéuna. Era la 9 óre sóra.

Ceea ce suferi Sellner, nu se póte 
spune; elă se lupta multă timpă cu 
vieţa; durerea-i sdruncinase sănătatea 
şi deşi după ce zăcuse vre-o câteva săp
tămâni, şi se scula din pată, nu mai era 
în membrele sale vigórea tineréscá; elă 
se cufundă într’o mâhnire înăbuşită şi 
se veştejea pe 4i ce merge. O melan
colia adencă se ivi în locuia desperărei 
şi o durere tăcută sfinţea tóté suvenirile 
dela iubita sa. Elă lăsase camera Io-

sefei totă în acea stare, după cum a 
fostă şi înainte de mortea ei. Pe masa 
de cusută se aflau încă uneltele de lucru 
şi harpa sta liniştită şi neatinsă într’unft 
colţă. In fiă-care seră peregrina Sell* 
ner în sanctuarulă amorului său, lua 
flautulă cu sine, se ră4ima ca în timpu
rile fericirei sale, de ferestră şi sufla în 
tonurile triste dorulă după umbra iubitei 
sale. Odată şedea elă în camera Iosefei 
perdută în fantasiile sale. O nopte lu
minată de lună, adia prin ferestrile des
chise şi din turnulă castelului din apro
piere strigâ pazniculă ora a noua; deo
dată răsunară tonurile harpei, ca şi a- 
tinse de o suflare a spiriteloră. Sur
prinsă şi mirată, înceta de a mai cânta 
din flaută, şi cu elă amuţiră şi tonurile 
harpei. Elă începu să cânte tremurândă 
cânteoulă favorită ală Iosefei, şi din ce 
în ce mai tare şi mai puternică răsunau 
cordele harpei acompaniândă melodia, 
şi într’o completă armoniă se cufundară 
tonurile. Atunci elă se arunca în ghe- 
nunchl cu fiori de bucuriă îşi întinse 
braţele, să cuprindă pe scumpa umbră,
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ioitămă cu fericire şi în acestă ană ca 
Talesulă nostru preşedinte. Se trăesc! încă 
mujţi ani sănătosă şi voiosă şi înavu- 
ţindă literatura română,. Colegii îţi suntă 
vicepreşedinţi, Haşdea, Ionescu, Fălco- 
j'anu, seoretară generală Sturdza“. Ko- 
gălniceauu, G. Bariţiu, N. Kreţulesou, 
P. S. Aureliană, Papadopolă-Calimach 
Bacaloglo, Haşdeu, G. Sionă, Sturdza, 
Fălcoianu , Caragiani, A. Romană, 
Y . Maniu , N . Ionescu. Cobâlcescu, 
Brendză, Vulcană, P. Poni, Qintescu, 
Negruzzi, Porciusă, V. Babeşă. Dom- 
nnlă Ioană Ghioa a răspunsă colegi- 
loră săi academician! prin telegrama 
urmâtore: „Mulţumescă din sufletă scum- 
piloră noştri colegi pentru onorulă ce 
ml-au făcută. Regreta ou atâtă mai multă, 
că starea sănătăţii mele nu ml-a per
misă anulă trecută a’mi împlini da
toriile oe’mi impunea o aşa de înaltă 
înoredere. Speră cu voi, că anulă care 
va începe va fi mai priinciosă pentru 
sănătatea nostră a tuturoru. Trăiescă 
Academia Română, emblemulă unităţii 
naţionale şi a progresului“, r Joanu Ghicau.

** *
Sortea „Maramnreşianei“. Din Mar- 

maţia ni-se scrie: Ca durere trebue să 
Vă comunică, că infiinţarea institutului 
de credită şi eoonomii „Mureşiana“ în 
Sigetulă-Marmaţ;ei, nu a succesă, din 
ciiusă, că la adunarea constituantă au 
fostă puţini presenţl. Causa nepresentării 
provine din indiferentismă şi de acolo, 
că fişpanulă fiind contrară scopului ce 
urmărimă, a oprită pe toţi subalternii 
săi să participe la adunare, apoi bărbaţi 
independenţi nu avemă, er clerulă — 
durere — e sfâşiată în trei partide şi 
încă nu a ajunsă să înţelegă, că inte
resele comune, fără unitate în acţiune 
nu se potă promova. Omenii noştri nu-şi 
cunoscă încă interesele proprii, umblă 
pe pici6re străine şi vădă cu ochii al
tora“. — Cei puţini cari au fostă pre
senţl la adunarea constituantă susă amin
tită să nu se descuragieze, ci să stăru* 
iescă cu zelă şi cu curagiu şi de aici 
încolo, ca să ajungă ţinta ce şi-au pus’o 
şi suntemă siguri, că o voră şi ajunge.

** *
Eistincţiune. M. S. Regele României 

a deoorată pe fostulă agentă diploma
tică consulă italiană în Cairo, I. de Mar- 
tino, cu marea cruce a ordinului „Co
rona României“ fiindcă acesta a ocro
tită pe Românii, cari locuescă îu Egiptă. 
Se scrie, că supuşii români din Egiptă 
stau sub soutulă agentului diplomatică 
italiană.

** *
Representaţiune de diletanţi. Sâm

bătă în 27 Aprilie v. (9 Maiu n.) 1891
o societate de diletanţi va arangia în 
sala Hotelului „Centrală Nr. 1“ în fa -  
vorulu Beuniunei Femeiloru Române din 
Braşovă o representaţiune cu următo-

rulă programă: I, Pentru ochii lumei 
comediă în două acte, localisată după 
Labiche de V. Oniţă. Persónele : Raziană, 
fostă cofetară. Zoiţa, soţia lui. Cornelă 
fiulă loră. Melinescu, medică fără pa
cienţi. Constanţa, soţia lui. Emelina, fiica 
loră. Ştefană Călină, neguţător ă de 
lemne. Berta, camerieră la Baziană. Ana, 
camerieră şi Sofia, bucătăresă la Melinescu. 
Ună tapiţeră. Ună servitoră. Ună arapă. 
Ună bucătară. Scena se petrece în Bu- 
curesci în timpulă de faţă. II. Tablouri 
v ii : Maria şi Magdalena; Nőptea ; Di- 
minéla. După representaţiune urmeză danţii. 
Inceputulă representaţiunei la 8 óre sóra. 
Preţurile: Looulă I. 1 fi. 50 cr — Lo
cuia II 1 fl, — Looulă ală III 70 cr.— 
Biletă de întrare 50 cr., Pentru studenţi 
şi voluntari 30 cr. — Pe galeriă: locă 
numerisată 70 cr., întrare 50 cr., pentru 
studenţi şi voluntari 30 cr. — Bilete de 
întrare se află de vân4are Sâmbătă la 
librăria N. I. Ciurcu în locă, şi sera la 
cassă.

** *
Studenţii Români şi Serbî. piarulă 

„Neue Freie Presse“ primesce din Bel- 
gradă următ0rea telegramă: „Studenţii 
Români şi Sârbi, cari s’au întâlnită la 
Turnu-Severină au trimisă regelui Alexan
dru o telegramă de salutare. In numele 
regelui, le mulţămi ministrulă de in 
strucţiune publică Nioolicl, pe cale tele
grafică.

* *
FurtulÜ din Lolóve. Din Timiş0ra se 

scrie relativă la ounoscutulă iurtă din 
Dolóve, că gendarmii au prinsă la Vatină 
pe lăcătuşulă loanü Semianü, care în to
vărăşia <*,u alţi şepfce inşi a furată în 10 
Martie banii bisorioei române din Dolóve. 
Furţii au dusă cassa wertheimiană în 
pădurea din apropiere unde auspart’oşi 
au jefuit’o. In cassă se aflau 12.000 fl. 
bani gata şi 8000 fl. în hârtii de valóre. 
Lăcătuşulă Semiană a primită 1400 fl. 
ca recompensă pentru obositórea muncă 
şi zelulă dovedită la spargerea cassei. 
Din 1400 fl. nu s’a mai aflată la densulă 
decâtă 600 fl. îugropaţl -după uşă în 
cuhnă. Furţii suntă prinşi şi din íntréga 
sumă jăfuită, abia 2000 fl. s’au putută 
afla pănă acuma,

** $
Poporaţiunea Vienei. In dilele aces

tea s’a publicată resultatulă completă 
ală recensemântului locuitoriloră Vienei. 
Din datele statistice resultă, că în ca
pitala Austriei suntă 28,376 case locuite 
şi 946 nelocuite. Numărulă locuito
riloră : bărbaţi 661,951, femei 702,587, 
la olaltâ 1364.538, dintre cari 115,133 
suntă supuşi ungari. După confesiune: 
catolici 1.125,155, protestanţi 41.449, 
israeliţi 118595/ de alte confesiuni 8943. 
1.137,654 i=ciu scrie şi ceti, 14.714 soiu 
numai ceti, 212,000 nu sciu nici scrie 
nici ceti (aceştia suntă în mare parte

copii neobligaţi înoă la şcolă). După na
ţionalitate: 1.146,568 Germani; 63,634 
Boemi, Moravi şi Slovaci ; 2005 Poloni 
şi 1965 (numai ?) de alte naţionalităţi.

Întâlnirea studenţiloru români şi serbî 
la Turnu-Severinii

„AgenţiaRom.“ comunică din Tur- 
nu-Severinu următorele telegrame :

Severlnti, 2 Maiu.
La 6 ore p. m., membrii eomitete- 

loră de reoepţiune, însoţiţi da drapelele 
loră, au pornită dia piaţa Vladimirescu 
spre gară unda au primită pe studenţii 
români. După ce li-s’a urată buna ve
nire au fostă conduşi la cuartirele des
tinate.

Seyeriml, 3 Maiu 10 ore dim.
Studenţii şerbi au sosită însoţiţi de 

profesorulă universitară Andonovicl, pe 
vaporulă română „Despina Domuau şi 
vaporulă „Monplaisir.“ In portă au fostă 
întimpinaţl de toţi studenţii români îa 
frunte cu comitetulă de organisare ală 
recepţiunei şi de d lă profesoră Urechiă. 
Oraşulă întregă era în portă. Musica, 
salve de tunuri, imnele ambeloră ţări 
cântate de corulă de sârbi, societatea de 
canto germană şi studenţi ; s’au rostită 
discursuri patriotice numărose. Toţi in 
corpore au mersă la biserica grecesoă, 
unde s’a oficiată ună Te-Deum. La 12 
ore s’a luată dejunulă oferită de oraşă. 
Apoi s’a visitată monumentele.

S’a trimisă telegrame de devotamentă 
regelui Carolă. Sera concertă vocală 
şi instrumentală dată de studenţii sârbi 
şi români. Retrag*rea măreţă, cu torţe.

Severinu, 4 Maiu 10 ore dim.
Constituirea conferinţeloră culturale 

ale studenţiloră sârbo-români, în urma 
discursuriloră forte lungă aclamate ale 
d-loră Urechiă şi Andonovicl. Mare en- 
tusiasmă la citirea depeşiloră număr6se 
dela studenţii români din Austro-Uugaria. 
Viena, Gratz, Pesta, Parisă şi dela stu
denţii din Croaţia, diu Agramă, Pesta 
şi Viena; dela studenţii serbî din Pesta, 
Belgradă şi Viena, asemenea dela diverse 
ligi. Lungi aclamaţiunî la cetirea dată 
de d. profesoră Ureohiă a telegramei 
d lui ministru Teodorescu, mulţumindă 
în numele M. S. Regelui Carolă pentru 
sentimentele esprimate de studenţi în te 
legrama loră. Semnarea unei noue tele
grame cătră regii ambeloră ţări şi mai 
entusiastâ, mari ovaţiunî la otelă pentru 
d-lă profesoră Urechiă, împreună cu pro- 
fesorulă Andonovicl, cari au fostă plim
baţi prin oraşă pe mâuile studenţiloră 
serbî şi români. Bauchetă la 4 ore, te
legrame de mulţum’rl a regenţii sârbe, 
toaste pentru regele Carolă şi regele Ser- 
biloră, pentru universităţile române şi 
serbe, pentru junimea sârbă şi română, 
pentru oraşulă Severină. La 4 6re ple-

oarea studenţiţoră pentru Radujevaţă pe 
aceleaşi vapóre. Mari ovaţiunî la portă 
ca şi la sosire.

TnrînrMe din l  Maia în Ungaria.
piua de 1 Maiu, sărbătorea inter

naţională a lucrători loră, a decursă în 
Ungaria în cea mai mare linisce, afară 
de Oroshaza şi Biehiş-Ciaba unde s’au 
ivită ciocniri între muncitorii de câmptt 
şi gendarmeria ajutată şi de miliţiă. 
Aceste turburări suntă de ună caractertt 
agrară socialistică, fiindă-că în ţinuturile 
aceste nu suntă industriaşi ci numai 
muncitori de câmpă. In dilele din urmă 
sosiră aici agitatori socialişti din Buda
pesta, cari începură să aţîţe pe munci
tori. Pe (|iua de 1 Maiu se fixase o 
mare adunare şi s’a arborată ună stegft 
la clubulă muucitoriloră, cu inscrip- 
ţiunea: „libertate, egalitate şi frăţietate!“ 
Solgabirăulă interese ţinerea adunării 
şi porunci gendarmeriei să ia josă ste- 
gulă de pe clubulă muncitoriloră. Mul
ţimea iritată de procederea acesta, porni 
cătră oficiulă solgăbirăului şi ceru să 
i-se dea stegulă şi pe conducătorulă ei, 
care fusese arestată, fiindă-că s’a opusă 
luărei stégului, Solgăbirăulă nu voi să 
le dea stăgulă, dér dede drumulă con
ducătorul >i mulţimei, care se încerca, 
ca cu binele să înduplece mulţimea să 
sa depărteze. Bărbaţii să şi arătară a- 
plecaţi s& se împrăsciă, dór femeile nu 
voiră cu nici ună preţă, ci începură să 
facă gură. Situaţiunea devenia din ce 
îa ce mai ameninţătore, fiindă-că mul
ţimea crescea mereu.

Văcjendă solgăbirăulă, că gendarme
ria nu mai e în stare se ţină peptă ou 
mulţimea, telegrafâ la Ciaba după aju
toră militară. După câtva timpă sosi o 
companiâ de inlanteriă, care provoca 
mulţimea să se împrăscie, dór aceste nu 
numai că nu voi ci şi sparse ferestrile 
dela oficiulă solgăbirăului şi striga în 
gura mare: „UcideţI pe solgăbirăulă.“ 
Atunci soldaţii dederă oea dintéiu salvă, 
în urma căreia mulţimea se împrăşciâ. 
Unii cjică, că ar fi trei persóne rănite, 
er alţii, că suntă 19 răniţi. Atâtă e 
constatata că nimenea nu a fostă omo- 
rîtă. Poporaţiunea e forte iritată, chiar 
şi în părţile dimprejură.

In 3 Maiu s’au ivită şi îa Bichiş- 
Ciaba turburări printre muncitorii de 
câmpă, dór autorităţile locale printr’o 
proeedere energică avendă la disposi- 
ţiune şi 1600 soldaţi, reuşi oa să înăbu- 
şescă aceste turburări fără vărsare de 
sânge. E de notată, că tobă aici au 
fostă şi în 1848 cele dintéiu turburări 
agrare. Causa aoestoră turburări este 
ârăşl de natură ourată agrară fiind-că 
poporaţ-iunea a suferită multă prin fali- 
mentulă băncei poporale din Bichiş-Ciaba. 
Mulţimea şi de aceea au începută să facă

dér fără de veste se simţi elă adiată 
de-o suflare caldă de primăv0ră, şi o lu
mină palidă, licáritóre trecu repede pe 
dinaintea lui. înflăcărată şi însufleţită 
striga: „Te recunosoă, sfântă umbră a 
fericitei mele Iosefe! Ml-ai promisă, să 
mă încunjurl cu amorulă tău; te-ai ţi
nută de cuvântă ; eimtö suflarea ta, săru
tările tale pe buzele mele, mă simtă îm
brăţişată de fericirea ta.u — In ferioire 
adencă apueâ din nou flautulă, şi harpa 
ârăşl răsuna, dér din ce totă mai încetă 
pănă când vibrările se perdură în lungi 
aoordurl. Totă puterea de vi0ţă a lui 
Sellner era puternică agitată, prin sa
lutarea de astă-sâră a spiritului e i ; ne
liniştită să arunca în pată, şi în visurile 
sale ar4ătore îlă chiămau şoptele harfei.

Târziu şi obosită se trezi elă din 
fantasiile nopţii, îşi simţia íntréga sa 
fiinţă mişcată în modă admirabilă şi se 
ivi o presimţire în interiorulă său, 
despre o morte apropiată, oare arăta 
învingerea sufletului asupra corpului. 
C’ună doră nespusă aştepta elă séra, şi 
se ducea cu mari speranţe în camera 
Iosefei. Ii succese, să se legene prin

flautulă său, în visări tăcute. Când su
nau nouă óre, şi abia vibrase ultima 
bătaiă de clopotu, începu ârăşi harpa să 
cânte, pănă când în fiue tremura în 
pline acorduri. Când flautulă său tăcu, 
amuţiră tonurile duhuriloră, palida şi li- 
căritorea lumină sburâ şi séra acésta pe 
dinaiutea lui, şi în fericirea sa nu putu 
rosti altceva decâtă: „Iosefo! Iosefo! 
primesce-mă la credinciosulă tău sînft!“
— Şi de astădată îşi luâ harpa rămasă 
bună cu sunete dulci, pănă când vibra- 
ţiunile ei se perdură în lungi şi tremu- 
rătore acorduri.

Şi mai tare mişcată de evenimen- 
tulă din séra acesta, ca în séra dintéiu 
se íntórse Sellner, abia ţin0ndu-se pe pi* 
cióre, în camera sa. Credinciosulă său 
servitoră se spăriâ de înfăţişarea stăpâ
nului său şi alerga, cu tóté că i-s’a in
terzisă, după medică, care totdeodată 
era amică vechiu cu Sellner. Aoesta 
îlă găsi pe Sellner cuprinsă de friguri 
violente. Frigurile deveniră î i decur- 
sulă nopţii mai acute, elă în continuu 
fantasa de harpă şi de Iosefa. Dimineţa 
se mai linişti, pentru că luptă trecuse

şi elă îşi simţia sfîrşitulă apropiată, deşi 
mediculă nu vrea să scie nimică despre 
acésta.

Bolnavulă îi descoperi amioului, 
ceia ce se íntémplase în cele două seri 
trecute, şi nici o observaţiune a bărba* 
tului cu judecată nu’lă putu abate dela 
părerea sa. Când sosi séra, deveni din 
ce în ce mai obosita şi în fine se ruga 
cu voce tremurătore, să’lă ducă în ca
mera Iosefei. Se făcu. Cu o veseliă nbs- 
pusă se uita elă împrejură, saluta încă 
cu lacrimi fiă-care amintire frumosă şi 
vorbi liniştită, dór pe deplină convinsă, 
despre óra a noua, ca despre óra morţii 
sale. Momentulă decisivă se apropia, elă 
porunci la toţi să iésá afară, după-oe 
şi-au luată rămasă bună dela elă, afară 
de medică, care voia cu ori ce preţă să 
rămână.

De odată sunară din turnulă cas
telului 9 óre c’ună tonă înăbuşită, er 
ochii lui Sellner se înseninară, o miş
care nouă se ivi pe faţa sa palidă „Io- 
sefino !“ striga elă ca inspirată de Dum
nezeu. „Iosefino! Salută-mă încă odată

la despărţire, ca să te sciu aprope şi să 
învingă cu amorulă tău mortea !“

Atunci răsunară c<5rdele harpei în 
acorduri măreţe ca şi cânteeile de bi
ruinţă şi împrejurulă muribundului se 
ivi o lumină licărit5re. „Viaă, v in ă !“ 
striga elă, cădu pe perinî şi se lupta cu 
m6rtea. Din ce în ce mai încetă, mai 
înoetă resunară tonurile harpei, încă- 
odată îlă mai ridica pe Sellner ultima 
sa putere de vieţâ; şi când îşi dădu su- 
fietulă, deodată plesniră c6rdele harpei, 
ca şi atinse de duhuri. Mediculă se cu
tremura, ’i închise ochii fericitului, care 
cu totă lupta ce-o avuseră şedea ca şi 
dormindă uşoră, apoi părăsi adâncă miş
cată casa. Multă vreme nu-şî putu de
părta din inima sa suvenirea acestei 
ore şi o tăcere adânoă păstra elii asupra 
ultimeloră momente ale amicului său, 
până oând în fine le istorisi unoră a- 
mici întâmplarea acelei seri şi totdeo
dată, le arăta şi harpa, pe oare şî-o în
suşise ca moştenire dela răposatulă.

Corneliu.



Nr. 98—1891. GAZETA TRANSILVANIEI. Pagina 3.
-turburărí dór a fostü împrăsciată şi că
peteniile arestate. In cpua urmátóre se 
adună din nou mulţimea şi cu deosebire 
femeile începură se strige în gura mare 
ca sé dea drumulü acelora, pe care ’i 
închiseră eri. Miliţia înainta asupra mul- 
ţimei ou baionetele în puşcă. Femeile 
ínsé nu voiau să se retragă ci înoepură 
sé ameninţe cu pumniii şi sé scuipe pe 
soldaţi în obrazü.

In curéndü ínsé soldaţiloră Je suc
cese se împrăşcie mulţimea, restaurândă 
liniştea.

Intemeiarea Academiei Române.
(Fine.)

Pe dată ce sosii din Viena, pre- 
sentaiu nemuritorului meu magistru şi 
amicü şi lucrările înaintate eub ministe
rulü d-lui N. Creţulescu. Mi-a rémasü 
viă întipărită în minte faţa lui 0. A. 
Rosetti ascultándü referatulü şi mai alesü 
pasagiülü în care se arăta cu ce scopfi 
ar fi chemaţi in societatea literară, băr
baţii romául din proviticiele supuse unui 
sceptru străină. Lumina unei idei lăun
trice radia în ochii cei mari pétrun4étorI 
ai marelui meu amicü. Eu nu cutezamü 
ínsé sé'tni esplicü impresinnea manifes
tată de elü ci, după terminarea lec- 
turei actelorü ílü íntrebü: — Ei ! ce 
di cl ?

— Moldoveanü şiretă, esclamá rí- 
4éndü C. A. Rosetti. Tar vii ső-ml facl 
propagandă?

De öáte-.oű ti prapuuesmü eevs. esőre 
corőspuildea -dorinfoi ja&kmt- a  iáiméi 
lui, C. A, Rosetti, propagandisttdü celü 
mai neobositü alü ideei li&sraks ^  na
ţionale, 4icea că eu o sé-lü silica ©u 
boerii, căci îi facü propagandă ti© idei 
înaintate neplăcute lorü.

Lăsai în mânile ministrului Roseîti, 
referatulü cătră căimăcămiă pentru în
fiinţarea Societăţii literare. Trei dile 
după aceea, primescü dela elü din oon- 
siliulü de miniştri, urmátorulü biletü 
scridü cu creionulü:

„Moldoveanü şiretfi !
„Ml'O făcuşi bună! Am fácutü sé 

plâtjgă, cu raportulü téupe Nicolae Go- 
iesóu, cátü e de generalü. Lasoarü Ca- 
targiu a încreţită din sprâncene, iar 
Haralambie ml a trasü o înjurătură ol- 
tenéscá, semnü naturalü alü bucuriei lui 
sufletesoî...

„Iţi trimetü raportulü aprobatü şi 
décá-tl ţ>are réu spen(|ură-te! “

Moldoveanulü celü şiretO n’a plánsü 
nici n’a înjurata oltenesce, primindü ac* 
tele cu şcrisorea acesta minunată, dér 
de bucăriă n’a máncatü în acea 4* de- 
■ câttl forţe târ4iu.

Aprobarea odată dobândită, se părea 
realisarea lucrului fórte lesniciósá. Nu 
era ínsé lucru atátü de lesne! Cine-şî 
amintesoe dificultăţile politice cu cari 
avu de a lupta căimăcămiă dela 11 Fe
bruarie, ameninţările Turciei, relaţiunile 
încordate cu Austria şi cu Rusia, nu se 
va mira că rpgulamentulă Sooietăţei Li
terare aprobatü de consiliulü de miniştrii 
la 12 Martie 1866 n’a fostü promulgatü 
decátü la 1 Aprilie. In fiă-care 4‘ neui- 
tatulü meu amicü şi magistru íntrebatü 
de mine réspundea: „Greu! Dér vomü 
învinge*4.

Dificultăţile, cari făcuseră pe caima
cami sé esite a-şî da aprobarea îndată 
după 12 Martie, ne deteră timpulü sé 
gándimü la bărbaţii, cari urmâ sé fiă 
chiemaţl în Societatea Literară din Ma
ramureş!, Transilvania, Banatü, Bucovina 
Basarabia, şi Macedonia.

Nu credü sositü timpulü în oare sé 
potü publica sorisorile ce am schimbatü 
atunci cu d-nii G. Bariţfi, Ales. Romanţ 
BabeşO, Hodoşfi, Dumitroviţa etc. Acele 
scrisori ar oglindi perfectü starea sufle- 
téscá a celorü mai iluştri membri ai 
Academiei Române de peste OarpaţT, 
sub impresiunea promulgărei decretului 
căimăcămiei ţârei române dela l  Aprilie 
1866

Dela data decretului pănă cătră 20 
Aprilie a urmatü asemenea corespondenţe.

In Bucurescî, autorisatü de ministrulü 
meu iubitü G. A. Rosseti, mé sfátuiamü 
cu repausaţii Laurianü, Papiu Ilarianü şi 
Marţiană şi cu d-lü Maniu Vasile. D-sa 
m’a pusü în relaţiune cu bărbaţii, cari 
aveau sé represinte Banatulü.

La 22 Aprilie 1866 a apárutü de- 
cretulü Locotenenţei DomnescI prin care 
au fostü numiţi membrii ai Societăţii 
Literare bărbaţii despre fruntăriile poli
tice ale României. Au fostü numiţi din 
Maramurâşă d-nii Dr. Hodoşă şi Al. Ro- 
manü; din Transilvania d-nii T. Cipariu, 
G. Munteanu şi G. Bariţiu; din Banatü 
d-nii Mocioui şi Băbeşti; din Basarabia 
d-nii Al. Haşd0u, Cavalerulu Sfcamate şi 
Strejescu; din Macedonia d-nii Caragiani 
şi Cozaoovici şi din Bucovina A. Hur- 
muzache şi Dimitroviţă.

Singurü réposatulü Dimitroviţă din 
Bucovina nu primi numirea sa de mem
bru alü Societăţii Literare şi fu ínlocuitü 
în 11 Iunie 1866 prin d-lü Ioanü Sbiera.

Numirea membrilorü din România 
otărîse 0. A. Rosetti sé se facă mai 
târ4iu mai aprópe de 1 Augusto, 4iua 
în care avea sé se deschidă societatea 
literară.

Dér tribulaţiunile prin cari avea sé 
trecă înfiinţarea acestei societăţi nu erau 
încă terminate! 0. A. Rosetti cu toţi li
beralii séu „Roşii“ cum se 4*°eal1 Pe a* 
tunel, se retraseră din ministerü şi în 
loculü lorü Domnitorulü chemase pe mo
deraţii d-nii Mavrogheni, Gh. Ştirbei, I. 
Cantacuzino, I. Stratü, I. Ghica şi D. 
Sturdza.

Ministrulü instrucţiunei publice I. 
Stratü înaugurâ în scoli o eră de reac- 
ţiune oare provocă mari proteste în ţâră. 
Influinţa politicei austriaco nu întârdiă 
sé paraliseze înfiinţarea Societăţii L ite
rare. Stratü, sub pretextă că se însem
nase în Bucurescî unele caşuri de holeră 
ceru consiliului de miniştrii în 24 Iulie 
1866 amânarea înaugurărei Softietăţii L i
terare pentru 1 Augusfcü 1867. Se câş
tige timpü, necutezándü a se împedeca 
cu desăvârşire crearea unei instituţiunl 
naţionale cu entusiasmü salutată de 
tótá ţera.

Frumósa mişcare a liberalilorü nu 
întâr4iâ sé réstórne guvernulü modera- 
ţiloră şi d-lü D. Brătianu venindü la 
ministerulü cultelorü şi instrucţiunei pu- 
blioe, îmi făcu oaórea de a mérechiáma 
la direcţiunea acelui ministerü. Era datü 
ca opera d-lorü Creţulescu şi Rosetti sé 
devină o realitate prin energica conlucrare 
a d-lui D. Brătianu.

Prin decretulü din 27 Maiu 1867, 
în urma aprobărei consiliului de miniştri 
(d-nii C. A. Creţulescu, I. Brătianu, St. 
Golescu, A. Văsessu, G. Adrianü şi Bră
tianu) se decide convocarea societăţii Li
terare pentru 4iua de 1 Augusto 1867.

De astă-dată nici o amânare alta nu 
mai urmâ.

Terminámü acéstá istorică dare de 
sémá, amintindü, că C. A. Rosetti, dela 
care definitivü datézá înfiinţarea Socie
tăţii Literare, n’a voitü sé primóseá a fi 
numitü membru alü ei, 4ic0n<Iü că nici
odată nu-i place sé rémáná în funcţiunea 
unde-lü numesce unü guvernü.. .

Academia Română ínse recunoscé- 
tóre lui C. A. Rossetti n’a íncetatü o 
singură 4i d’a-lü considera oa alü séu şi 
portretulü nemuritorului bárbatü este 
aşe4at0 între portretele membrilorü ce 
au perdută pănă astă4i acéstá instituţiune 
naţională.

(„Familia.“) V. A. Urechiă.

Raport! despre activitatea spitalnlni ie ocM r. n. 
teritorialii din BraşoYl in anU  1890.
Pentru prima dată dela înfiinţarea 

acestui spital0, direcţiunea lui se află în 
plăcuta posiţiune de a presenta publicu
lui ună raportQ, care se refere la unO 
ană întregii, deorece spitalulu de ochi — 
care pănă la anula 1886 era deschisă 
pentru bolnavi în restimpă de 5 luni, 
mai târ4iu cu încuviinţarea înaltului gu
vern ii de 6, 8 şi 10 luni — în anulă 1890 
a rămasă deschisă bjlnaviloră fără în
trerupere în decursula întregului ană.

In decursula acestui intervalO de

unü anü au statü în căutarea spitalului 
de ochi r. ung. 384 de bolnavi, şi adecă 
199 bărbaţi şi 185 femei ; afară de aceea 
au fostü trataţi ambulatorice 331 bolnavi 
de oohl, fără de a mai soooti numérulü 
destulü de considerabilü de bolnavi de 
ochi, cari au fostü căutaţi de ambii 
doctori în órele lorü de consultaţiunl 
gratuite.

După naţionalitate bolnavii au fostü : 
212 maghiari, 95 români, 74 germani şi 
3 italianl.

Singuraticele comitate au participatü 
astfelü : 122 bolnavi au fostü din comi- 
tatulü Trei-scaunelorü, 114 din com. Bra
şovului, 45 din comit. Târnavei mari şi 
mici, 43 din comit. Ciucului, 32 din 
comit. Făgăraşului, 23 din comit. O^or- 
heiului şi 5 din alte comitate.

S’au vindecatü 177 bolnavi, 202 au 
fostü amelioraţi, ér 5 au rèmasü nevin
decaţi.

Faptulü, că âtâţl bolnavi nu s’au 
vindecatü, ci numai s’au amelioratü se 
esplică astfelă, că unü numërü mare de 
bolnavi (206) au suferitü de trachomă 
(bólá egipténá), o bólá, care pentru vin
decarea completă pretinde în a >le mai 
multe caşuri unü intervalü de mai multe 
luni, adeseori chi r ani întregi.

Casuriie de trachomă au fostü în 
maioritatea lorü uş0re şi a fostü mai cu 
sémá conjunctiva ochiului afectată. Ast
felü de caşuri suntü puţină infecţiose, 
decă se observă óre-care precauţiune şi 
îngrijire din partea bolnavului şi décá 
tr&tamentulă medicalü este corëspun4é- 
torü. Caşuri grele de trachomă cu afec
ţiuni grave aie corneei au fostü rela< 
tivü rare.

Activitatea operatoriă a fostü şi în 
anulü acesta destulü de mare.

Cu totulü s’au fácutü 115 operaţiuni 
la ochiu şi adnexele lui.

Ce se atinge de operaţiunea cata
ractei este de observată, că acéstá ope
raţiune s’a fácutü în caşuri de cataracte 
nu de plinü mature, mai departe la per- 
sóne fórte înaintate în vârstă şi în fiue 
la persóne, cari şi-au perdutü deja ună 
ochiu de regulă în doue timpuri. Mai 
întâi s’a fácutü iridectomia preparatoriă, 
carea la uataracte nu deplinü mature s’a 
combinata cu maturarea artificială a ca
taractei, ér după unü intervalü de 6—8 
séptémâni s’a fácutü operaţiunea cata
ractei.

Caşuri de cataracte astfelü prepa- : 
rate s’au operatü 22, afară de aceea s’a 
mai fácutü operaţiunea cataractei íntr’unü 
singură timpă de 19 cri, totdéuua ínsé şi 
cu iridectomiâ.

Extraoţiunea lineoră simplă s’a fá
cutü în doué caşuri de cataracta în
născută.

Cu totulü sau fácutü prin urmare 
operaţiunea cataractei de 43 de ori ; în
41 de caşuri resultatulü a fostü deplinü 
satisfácétorü, ér doué caşuri au fostü 
operate fără bunü resultatü.

Operaţiunea cataraotei prin disci- 
siune s’a fácutü cu bunü resultatü în 5 
caşuri (disoissio per corneam odată, per 
scleram de 4 ori).

Iridectomii s’au fácutü 43 şi adecă:
1. de 22 de ori ca operaţiune pre

paratoriă pentru cataracte (vindecate).
2. în 4 caşuri de glaucomă (2 vin

decate, 2 ameliorate).
3. pentru scopuri optice de 15 ori 

(6 vindecate, 8 ameliorate, 1 nevin- 
decatü).

4. pentru staphylom (în stadială 
primü) de 2 ori (1 vindecatü, 1 ame
lioratü).

Celelalte operaţiuni se potü classa 
în modulü următoră : 2 blepharotomii, 8 
casurï de trichiasis, 3 operaţiuni plastice 
la palpebrele ochilorü, 5 oasurï de pte- 
rigiu, 1 casü de symblepharon, 2 casurï 
de exenteratio bulbi, 3 caşuri de enu- 
oleatio bulbi (tóté vindecate.)

Operaţiuni mai mici, precum cante- 
risarea ulcerilorü corneei, discisiunea şi 
sondarea cananeloră lacrimale, deschi
derea camerei anterióre a ochiului în ca
şuri de aglomerare a puroiului etc. nu 
suntü socotite.

Numérulü 4il0l°rö de intreţiuere a 
fostü 9135, spesele totale s’au urcatfi la 
suma de 4667 fl. 32 cr.; taosa pentru o 
di de întreţinere în spitalü a fostü de 
56 cr.

Şi în anulü acesta administratorulü 
spitatului d-lü Fr. Hellwig, a îngrijitü 
cu unü zelü laudabilû pentru ordine şi 
curăţeniă, pentru hrana bună şi sáné- 
tósá, şi-a luatü asupra sa sarcina înca
sării tacselorü şi a contribuita astfelü 
fórte multü la ajungerea scopului, oe-lü 
urmăresc e institutulü acesta umani tar ű.

Braşovâ în Februarie 1891.
Dr. Iosef Fabritins Dr. August Fabritius

directorü. doctorü alü spitalului.

Dare de sâmă şi mulţămită publică
despre suprasolvirile incasate în fa- 

vorulü casinei române din BeiuşO ca 
ooasiunea balului arangiatü la 28 Febr.
a. c. Au bine voitü a supra-solvi d-nii: 
Antoniu Pallady (FenişO) 18 fl. Aug. An- 
talü 5 fl. I. Ternovanü (S. Lazarö) 3 fl., 
câte 2 fl.: Ioanü Buteanü, D. Simái, Dr.
G. MureşanO, C. Boiţiu, Dem. Negreauü,
1. Erdélyi jun., Ios. Fersigan, I. Farkast 
(Medişe), D. Maiorescu (Ursadü) Ter. 
Popoviciu, G. Horváth. Din Oradea-mare, 
Ier. BeleşO, Ios. Romanü, Vie. Zigre şi 
Toma Pacala, I. BoroşO (Borodü) şi dn» 
véd. Elena Vass. Câte 1 fl. d-nii: Vas. 
Stefănica, G. Marinescu, A. Papfalvai, 
(Delani), T. Făşie, Dr. M. Schwimmer, 
Sim. Grünner, D. Nistorü (PetranI), A. 
Teochar, V. Erdélyi, Ios. Papp, P. Szabó, 
Vas. Papp, I. Chideoşanfl, Vas. Mica (Sz. 
Udvarhely) Iiarie CrişanO, P. Voştinară 
şi d-na S. Szilágyi; din Oradea-mare: 
Aur. Papp, Moise Neşiu, M. Diţiu, Nic. 
MarcuşO, luliu Papfalvai, Dem. Kis, Dr. 
J. Buna, Dr. Florianü Duma şi d na 
Cornelia Erdélyi. Câte 50 cr: G. Che- 
rebetiü şi I. Ternovanü (Sz. Udvarhely.) 
Suma 87 fl. De totü a incursü 156 fl. 
50 cr. Se detragü cheltuelile de 81 fl. 
45 cr. remâne netto 75 fl. 5 cr. Domnii 
cari au binevoita a contribui cu supra- 
solviri, priméscá sincera mulţămită dia 
partea comitetului arangiator.

Pentru comitetü :
Teodorii Butcii,

cassarü

C o n vo c a re .
împrejurarea, că cu ocasiunea adu

nării generale a Asojiaţiunei transilvane 
pentru literatura română şi cultura po
porului románü, care se va ţinâ ástü and 
în opidulü HaţegO, damele române din 
HaţegO au hotárítü a arangia o espo- 
şiţiă de natura industriei de casă, reu
niunea nostră a aflată cu cale de a-o 
sprijini şi ai da aceştei întreprinderi totft 
succesulü ei posibilü!

Ca ínsé suoursulü reuniunei nóstre 
sé fiă cátü mai potrivită, şi ca ső se 
pótá ajunge o conlucrare cátü mai sis
tematică, comitetulü reuniunei nóstre a 
aflatü de bine, ca pe basa §-lui 11 din 
statute sé se convóce o aduuare estra- 
ordinară, în care sé se stabiléscá mate- 
rialulü ce va fi a se espune din dife
rite regiuni, apoi modulü şi terminulü de 
espedare.

In urma acestui decisü, pentru deli
berarea celorü atinse, comitetulü reuniunei 
femeilorü române din comitatulű Huniadorii 
pe basa §~lui 20  p. 8 din statute, convócü
o adunare estraordinarâ în Dem pe diua 
de 13  Maiu 1891 st. n. la 3 óre p. m. în 
localităţile dómnei preşedintă a reuniunei, 
la care toţi membri reuniunei suntü res- 
pectuosü invitaţi a participa.

D eva, la 2 Maiu 1891 st. n.
Ecattorina Drágíts mp. Dr. A. L. Hosszú mp.

preşedintă. secretară.
»____

DIVERSE.
Marele duce Michailü Michailovics,

despre care amü anunţatfl, că s’a oăsS- 
toritü morganaticü, în contra voinţei Ţa
rului Rusiei, şl-a schimbatü numele séu 
şi alü soţiei sale îu : contele şi contesa 
de Amor, atributulü de: „von Amoru 
întorsti di numele de Romanov (familia 
Ţarului Rusiei.)

Minuni englesesci. Chiar şi cei mai
călduroşl apérátorí ai drepturilorü feme- 
iescl, nu s’au gánditü vre-odată sé pun& 
femei în ministeriulü de resbelü ca func
ţionari. De unü timpü íncóce s’a 
întâmplată casulü acesta în ministeriulă 
de résboiu din Anglia. Aici s’a înfiinţaţii 
unü birou unde „funcţionarele“ lucră cu 
maşinile de serisü sistemü Remington. 
încă în anulü trecutü s’a fácutü încercarea* 
care a reuşitatât de bine încât s’au înfiinţat 
douâsecţiunî sub conducerea unei „lady su- 
perintendent“. Ea are 8—10 asistente, 
care lucră de doué-orl atátü cátü băr
baţii, aşa íncátü ministerulü de résboiu 
e fórte mulţumitO cu ele. In privinţa 
păstrării secretelorü oficiale, s’au lu&tü. 
mésurl deosebite!

Proprietară:
Dr. Aurel Mureşianu.

Redaotoră responsabilă intorimaJff: 
Gregoriu Maiorâ.
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€  a rsu l ii p ieţei B raşovu .
din 7 Maiu st. n. i«ai

Bancnote românescl Cump 9 27 Yênd. 9.31
Argintii romănescii „ 92  - „ 9.25
Napoleon-d’orI - - „ 9.29 „ 9.34
Lire turcescl - - „ 10.40 „ 10.45
Imperiali - - - * „ 9.38 „ 9.43
Galbinl - - - „ 5.40 „ 5.45
Scris. fonc. „Albina“ 6°/0 101.— » •“

n » » 5°/0 n 99.50 „ 100. -
Ruble rusescl - - » „ 131.— „ 132—
Mărci germane - - ,, 5 7 .- „ 67.50
Discontulâ. 6— 8% pe anti.

Cursulu la bnrsa din Viena.
din 6 Maiu a. c. 1891

Benta de aurii 4°/0 . „ . » 105.—
Renta de hârtiă 5% . - 10145
împrumutului căilorii ferate ungare -

aurii .................. m ■ - 116X0
dto argintii - - m m a - 99 40

Amortisarea datoriei căilorii ferate de
ostil ungare [1-ma emisiune] - - —.— 

Amortisarea datoriei căilorii ferate de
ostii ungare [2-a emisiune] - - — * 

Amortisarea datoriei căilorii ferate de
ostil ungare (8-a emisiune) - - 113.50 

Bonuri rurale ungare - - - - -  9220  
Bonuri croato-slavone - - - - -  104.75 
Despăgubirea pentru dijma de vinii

ungurescii - - - —.—

Imprumutulü cu premiulü ungurescü 
Losurile pentru regularea Tisei şi Se» 

ghedinului - -
Renta de hârtiă austriacă - 
äenta de argintü austriacă - - - - 
Renta de aurü austriacă - - - - - 
LosurI din 1860 . . . . . . .
Acţiunile bănceiaustro-ungare * - 
Acţiunile băncei de creditü ungar. - 
Acţiunile băncei de creditü austr. • 
G-albenI împărătesc!
Napoleon-d’orî . . . .
Mărci luO împ. germane - « • 
Londra 10 Livres Sterlinge - • •

138.—

57.62 V, 
117 75

Ï De vânzare.
In Mikeszasza, comitatulfi Terna- 

vei mici, staţiune de cale ferată, se 
află unii bonfi de ven4«re din mână. 
liberă, constatatorii din 484 jugăre 
arătura şi fenaţu şi din acelea 444 
jugăre comasate, 180 jugăre pădure 
de ştejaru şi fagii, S l/2 jugăre yii, 
câteva jugăre intravilan cu case de 
locuiţii şi didiri economice.

Reflectanţii au a se adresa la d-lCi 
subjude regiu VASILE JDANÎJ in 
Făgăraşu. 375,3-

De închiriatü
pe timpulü delà I Maill pană la 
Septemvre, ori şi mai multu, se 
află : B56,io-9

cam ia 8 chilometri depărtare 
de oraşu, cu 2  odăi sănetose, bu
cătăria, galeriă, grădină de flori 
şi de pomi, apă de rîu forte potri
vită pentru scăldată, fântână cu apă 
escelenlă de beutu, locu pentru cai 
şi trăsură.

Asemenea în comuna Veneţia 
inferioră, comitatulu Făgăraşului 
unu localu de prăyăliă, în 
centrulu comunei, şi altu localu 
potriyitu pentru yisitatorii 
Miloru de iodu din Veneţia 
cu tote cele necesari.

A se adresa la d-lu I0SIF 
COMANESCU, preot în Codlea (Fe- 
ketehalom; comit. Braşovului).

O O O O O O O O 1*

De închiriaţii.
Casa din Uliţa mare Nro 1391,

proprietatea bisericii Sf. Nicolae din 
Scheiu. Licitaţia se va ţine Dumi
necă în 28 I. c. ia 10 ore a. m. în
casa de şedinţe a Comitetului pa- 
rochialii alâ numitei biserioî, unde 
se vorfi comunica şi condiţiunile.

578,3—3

Iml iau voiă a face cunoscuţii 
Onoratului publicü, că în grădina Ha- 
bermann dela Nr. 5 (Braşovulu-vechiu) 
precum şi în salonulü de sticlă de 
acolo se capătă bere de Habermann 
şi vinuri esceiente ardelenesc!. Tot
odată potü satisface tuturorü cerin
ţe lo r publicului cu mâncări gustos e 
de totü feliulü din cuhna mea.

Rugându-mă a mă onora în nu
mără câta mai mare sunt

Cu distinsă stimă
Georg Mühlbächer

xe sta/u.ra/tox-u_.579,8—2

m

G r^u-an-oi-u. 3a .a ,t-C L ra ,l-ijL  <3. ian. g - r a i d ^ i i  v u s c s u t v i .  l a  a e r u  
în lucăţl seu fârîmattt, din GRAJDURILE DE IUGRASATtJ ALE PABRICEI DE SPIRTU a

FRAŢILORU NEUMAHN în ARAD
w  peste 50% substanţe organice

Anali sa chemică:
Apă . . . ........................... , . 8 %
Substanţe o rg an ic e ...........................35 „
Cenuşe......................................................57 „
Acid fosforicö solubilö în apă . . 1.28 „

Conţinută totalii de acid fosforicü B.160/0
Materii organice azotate . . . .  2.90 „
K a l iu ......................................................1.45 „
Fosfatü de kaliu monobasicü . . . 2.46 ,,

în bucăţi: Preţulu pentru 100 măjî metrice Staţiunea Aradu, fl. 160 
fărîmatu: 100 „ „ „ 200

Singura reprezentare pentru Ungaria, Slavonia şi Croaţia la

A l p h o i i s  S z a v o s s t
BUDAPEST, v- a r a n y  jâ n o s - u t c z a  ii.

0 ^  "CTn-d-e se  d ă  cu. plă-cere s i  orl-ce i 2̂ fbmnLa-ţi*u.^e-

571,6—5

( FTJNBATĂ Î1S 1888. ) TIPOGRAFIA { FUNDATĂ ÎN  1888. )

A. MURESIANU
?

BRASOVU, PIAŢA MARE No. 22.

Acestti stabilimente este prove<Jutti. cu cele mai nour mijloce tehnice şi asortatu cu totti 
felulil de caractere de litere din cele mai moderne, este puşti în posiţiune de a putea esecuta 
ori-ce comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

: i x x i i i i i i s iX X  x x x i i i i x X X X

CĂBTÎ DE SCIINTl ,  î% ' IĂ
LITERATURĂ ŞI DIDACTICE

S T A T U T E .

FOI PERIODICE.
IMPRIMATE ARTISTICE 3

ÎN AURÜ, ARGINTÜ ŞI COLORÏ. jj
B f tx x x x x iix n x x x i i x x x x :

REGISTRE ŞI IMPRIMATE
PENTRU TÖTE SPECIILE DE SERYICIURÎ.

INDUSTRIALE, de H0TELURÏ şi RESTAURANTE.

C0MPTURÏ, ADRESE, CIRCULASE, SCRISORI, OUVERTE, 
PREŢURI-CUEENTE ŞI DIVERSE AHUNCIÜRI.

PROGRAME ELEGANTE. 

BILETE DE VISITĂ
DIFERITE FORMATE.

BILETE DE LOGODNA ŞI DE NUNTĂ
DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN COLORÎ.

BILETE DE INM0RMENTAM.

Comandele eventuale se primescii în biuroulu tipografiei, Braşovu, piaţa mare Nr. 22,
etagiulft I, cătră stradă. Comandele din afară rugămîi a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIAICTJ, Braşovu.

Tipografii A. MUKEŞIANU, Braşovti.


